Дорогие ребята! На этот год мы Вам приготовили очень интересные и оригинальные задачи. Мы уверены, что вы с ними справитесь. Знания по физике помогут объяснить и разгадать любые тайны и загадки природы.

Для того чтобы пройти на следующий тур не обязательно решать все задачи. Мы, прежде всего, оценим творческий подход и интересные идеи, изобретательность и оригинальность! Книги, справочники и учебники помогут Вам в решении предложенных задач. Удачи Вам и успехов!

Оргкомитет.

По всем интересующим вопросам обращаться по тел.: 3 – 02 – 48

                                                                                        (927) 33 – 847 – 33

                                                                        Хакимов Рамиль Ринатович

Условия задач первого тура 

Буздякской районной физической олимпиады школьников

 «Электрон – 2011»

6 и 7 классы.

1. Как взаимодействуют магнитные полюсы? Одноимённые магнитные полюсы отталкиваются, а разноимённые притягиваются. Почему же стрелка компаса своим северным полюсом  показывает на север, а южным — на  юг?

2. У Саши и Пети на двоих один велосипед, на котором может ехать только один человек. Как мальчикам воспользоваться этим велосипедом, чтобы обоим прибыть в соседнюю деревню как можно быстрее?

3. Почему молнию мы видим короткое время, а раскаты грома  слышны долго?
4. Масса сплошного куба, сделанного из некоторого вещества, равна 2,5 кг. Какую массу будет иметь этот куб, если длину его ребра уменьшить в 2 раза?

5. Чему равна скорость течения воды в реке, если скорость теплохода по течению реки равна 25 км/ч, а против течения - 14 км/ч?

6. От перекрёстка двух дорог движутся две автомашины, одна со скоростью 30 км/ч на юг, другая на восток со скоростью 40 км/ч. На каком расстоянии друг от друга будут автомашины спустя 6 мин после начала движения?

7. В комнате одно окно шириной 1,5 м и высотой 1,2 м и один дверной проём шириной 1 м и высотой 2 м. Сколько рулонов обоев шириной 0,5 м и длиной 10,5 м следует купить для оклейки стен в комнате высотой 3 м, если площадь квадратного пола равна 9 м? Помните, что рулоны обоев продают целиком.

8. Попробуйте бросить в стакан с газированной водой ягоду винограда. Ягода сразу же покроется пузырьками газа, которые поднимут её на поверхность. Когда пузырьки газа с ягоды выйдут в воздух, она снова потонет. Затем явление будет повторяться много раз подряд, пока из воды не выйдет весь газ. Объясните это явление.

8 класс

1. Чем можно скорее погасить огонь - кипятком или холодной водой?

2. Поздней осенью можно наблюдать такое явление. Выпал снег. Прошел день, другой — наступило потепление, снег растаял. Но, несмотря на то, что был мороз в 1—2 градуса, многие растения остались зелёными. Как им удалось устоять? Ведь они на 80 % состоят из воды!

3. Почему в бане нам кажется жарче, чем в комнате, где воздух нагрет до такой же температуры?

4. По свежему снегу прошел снегоход, масса которого вместе с водителем 500 кг, а площадь опорной поверхности гусениц 0,75 м2. По следу снегохода идет человек массой 80 кг. Площадь одной подошвы валенок 250 [image: image3.png]


. Будет ли человек проваливаться в снег?

5. На экваторе растёт дерево высотой 15 метров. За сутки это дерево совершает полный оборот вокруг центра Земли. На какую величину при этом вершина дерева пройдет большее расстояние, чем его корни?

6. Вороне, масса которой 1 кг, бог послал кусочек вкусного сыра. Ворона сидит на ветке. Ветка дерева под тяжестью вороны и сыра согнулась. Сила упругости, с которой согнувшаяся ветка действует снизу на ворону с сыром, равна 10,8 ньютонов. Сможет ли лиса, облизывающаяся внизу, вычислить массу божественно вкусного сыра?

7. Какую массу имеет куб, с площадью поверхности 150 [image: image5.png]


, если плотность вещества, из которого он изготовлен, равна 2700 кг/м3?

8. Придумайте эксперименты, в которых время измерялось бы при помощи весов. Можно использовать дополнительное оборудование, но не часы. Выберите не более трёх экспериментов, наиболее отличных друг от друга, и опишите их коротко.

9 класс

1. В ведре несут воду. После того как сделано около десятка шагов, вода начинает расплёскиваться. Если положить на воду в ведре  деревянный  кружок, то вода при ходьбе не расплёскивается. Почему?

2.  Все знают из опыта, что идти в гору трудно. А почему?

3. Сжатая спиральная пружина обладает большей энергией, чем несжатая. Если растворить пружину в сжатом состоянии  в кислоте, то её потенциальная энергия исчезнет. Но ведь энергия исчезнуть бесследно не может! Как разъяснить парадокс?

4. Вес жидкости, налитой в сосуд, равен 3 Н. В жидкость погружают тело. Может ли архимедова сила, действующая на тело, равняться 10 Н? Ответ пояснить.
5. Велосипедист едет по дороге и через каждые 6 секунд проезжает мимо столбов линии электропередачи. Увеличив скорость на некоторую величину ∆υ, велосипедист стал проезжать мимо столбов через каждые 4 секунды. Через какой промежуток времени он будет проезжать мимо столбов, если увеличит скорость ещё на такую же величину?

6. Мальчик спрыгнул с плота и 10 минут плыл против течения воды в реке, а затем повернул и, не изменяя прилагаемых усилий, догнал плот. За какое время после поворота мальчик догнал плот? Скорость течения реки примите равной 2 км/ч.

7. В доску толщиной 5 см забили гвоздь длиной 10 см так, что половина гвоздя прошла навылет. Чтобы вытащить его из доски, необходимо приложить силу 1,8 кН. Гвоздь вытащили из доски. Какая при этом была совершена механическая работа?

8. Придумайте эксперименты, в которых расстояние  измерялось бы при помощи весов. Можно использовать дополнительное оборудование, но не линейку или подобные предметы. Выберите не более трёх экспериментов,  наиболее отличных друг от друга, и опишите их коротко.

10 класс

1. Мяч брошен вертикально вверх. Что больше: время подъёма или время падения?

2. Велосипедист легко развивает силу тяги F. Сила трения не превышает F/2. Казалось бы, за несколько часов велосипедист может достичь второй космической скорости. Однако это ещё никому не удавалось. Почему?

3. При проверке качества батарейки от карманного фонарика иногда прикасаются языком к металлическим пластинам. Если язык ощущает горьковатый привкус, то батарейка хорошая. Почему же электричество батарейки горьковато на вкус?

4. Как известно, гепард - самое быстрое из животных. Он может развить скорость до 90 км/ч, совершая при этом прыжки длиной до 25 м. Оцените приблизительно высоту этих прыжков.

5. Через неподвижный блок, ось которого горизонтальна, перекинута верёвка длины l. За концы верёвки держатся две обезьяны, находящиеся на одинаковых расстояниях l/2 от блока. Обезьяны начинают одновременно, подниматься вверх, причем одна из них поднимается относительно верёвки со скоростью υ, а другая со скоростью 2υ. Сравните время, через которое каждая из обезьян достигает блока. Массой блока и верёвки пренебречь; массы обезьян  одинаковы.

6. Известно, что если температура на улице равна -20°С, то в комнате температура равна + 20°С, а если на улице температура равна - 40°С, то в комнате устанавливается температура +10°С. Найдите температуру Т батареи, отапливающей комнату.

7. В одном из рассказов О'Генри герой дал пинок поросёнку с такой силой, что тот полетел, «опережая звук собственного визга». С какой силой должен был ударить бедного поросёнка герой рассказа, чтобы описанный случай мог произойти в действительности? Массу поросёнка примите равной 5 кг, а продолжительность удара 0,05 с. Скорость звука равна 330 м/с.

8. Получите формулу и опишите способ наиболее точного определения объёма пасты в стержне шариковой ручки.

Примечание: при выборе метода вы можете использовать следующие принадлежности: стержень с пастой для шариковой ручки, линейку, миллиметровую бумагу, ножницы. Другие принадлежности использовать нельзя.

11 класс

1. Нам часто приходится видеть, как образуются ледяные сосульки, свешивающиеся с крыш. Давайте подумаем: в какую погоду образовались сосульки - в оттепель или в мороз? Если в оттепель, то как могла замерзнуть вода при температуре выше нуля? Если в мороз, то откуда могла взяться вода на крыше? Объясните этот парадокс.

2. Как с помощью отрицательно заряженного металлического шарика зарядить отрицательно другой такой же шарик, не изменяя заряда первого шарика?

3. Расплавим парафин в сосуде. Почему после охлаждения и отвердевания парафина образуется вогнутая поверхность?

4.  В плавающей льдине проделали сквозной колодец глубиной 18 м. Через сколько времени можно услышать всплеск воды от падения камня, брошенного в колодец без начальной скорости?

5. После включения отопления воздух в комнате нагрелся от температуры 18ºС до температуры 25ºС. Во сколько раз изменилась внутренняя энергия воздуха, содержащегося в комнате?

6. Тело брошено с высоты h с начальной скоростью [image: image7.png]


 в горизонтальном направлении. Какой угол образует вектор скорости тела с горизонтом в момент падения на землю?

7. Плоский конденсатор имеет ёмкость С. На одну из пластин конденсатора поместили заряд +q, а на другую – заряд -4q. Определите разность потенциалов между пластинами конденсатора

8. «Черный ящик» (коробка с неизвестной схемой внутри) имеет две пары выводов: I и II. Если к выводам I приложить напряжение U, то вольтметр с очень большим внутренним сопротивлением, подсоединённый к выводам II, покажет напряжение U/2. Если же подать напряжение U на выводы II, то вольтметр, подсоединённый к выводам I, покажет напряжение U. Какая электрическая схема находится в ящике?

Срок сдачи решений заданий I тура – до 20 октября 2011 г.

